

---

# 抗日战争前中国是不统一的吗？

——与刘大年先生商榷

张巨成

---

我抱着很大的兴趣阅读了刘大年先生发表在《抗日战争研究》1992年第2期上的《抗日战争与中华民族的统一》一文。刘先生在文章中提出了这样一个观点：“抗日战争以前中华民族或中国国家是分裂的，不统一的。”刘先生的论点似乎是这样：抗日战争以前的中国国家、中国民族（中华民族）是不统一的，要到抗日战争爆发后，才实现了中国国家、中国民族（中华民族）的统一。我认为，刘先生的这一观点很值得商榷。

刘先生所说的“抗日战争以前”的时间界限有点模糊不清。但我注意到刘先生文章的第一部分提到的一个历史时期：“1927年至1936年”。为了方便讨论，我们只好假定刘先生所说的“抗日战争以前”指的就是1927至1936年这一时期。

刘先生说：“1927至1936年，国民党南京政府统治的十年，中国是双重内战的十年。一重内战，是蒋介石和统治集团其他派系间的矛盾对立和战争，人们称为新军阀战争。再一重内战，是蒋介石剿共内战。新军阀各派的战争时起时伏，剿共内战则十年一贯，从中南打到西北。中国大地上日日夜夜，总有地方是在枪炮轰鸣中渡过的。这些都是中国的国家分裂，民族不统一的表现。日本侵略者直接制造的分裂中国的伪满洲国、内蒙自治、华北特殊化等还没有列到这里面。”按照刘先生的观点，1927至1936年中国不是一个统一的国家，中国民族（中华民族）在这个时期也不是一个统一的民族。我认为，这是很值得讨论的。

1927年4月,蒋介石在南京建立了国民政府。它在表面上、形式上统一了中国。这次统一推翻了北洋军阀政府的统治,削弱了军阀割据势力,提高了中国的统一程度。此后,特别是1930年中原大战之后,地方军阀之间的混战已明显减少,尽管中国仍然存在一些带有割据色彩的地方政权,但除了九一八事变后伪满洲国为日本帝国主义扶植的卖国傀儡政权外,这些带有割据性的的地方政权并没有使中国国家和中国民族处于分裂状态。地方军阀一般并不否认中华民国,他们都是由中央政府委任的地方行政官员;他们都承认南京国民政府为中央政府。刘先生所说的“双重内战”,不论是“蒋介石和统治集团其他派系间的矛盾对立和战争”,还是“蒋介石剿共内战”,都是“兄弟阋于墙”,并不是“中国的国家分裂,民族不统一的表现”。

日本帝国主义自九一八事变开始扩大了对中国的侵略,扶植伪满洲国,暂时分裂了中国国家,但分裂不了中华民族,因为中华民族具有悠久灿烂的历史文化,具有强大的向心力和凝聚力,具有强大的统一力量。在整个民国时期(1912—1949年),中国民族(中华民族)是统一的民族,并不是要到抗日战争开始,中国民族(中华民族)的统一才得到实现。

抗战以前的民国(1912—1937年),从形式上看,基本上是一个统一的国家。中国国家的统一程度在1928年以前和以后有所不同。1928年后,统一的程度较前有所提高。

1928年6月,国民革命军进占北京,第二次北伐取得了胜利,推翻了腐败的北洋军阀政府。6月15日,南京国民政府宣布“统一告成”。12月29日,张学良通电全国,宣布从即日起“遵守三民主义,服从国民政府,改旗易帜”。南京国民政府任命张学良为东北边防军总司令官。其间,西南各省先后通电拥蒋,新疆、热河也宣布易帜。至此,南京国民政府在形式上统一了中国,中国的统一程度提高了。1930年,蒋介石在中原大战中打败了冯玉祥、阎锡山,巩固了南京国民政府的统治,进一步提高了中国的统一程度。中原大战

后,国内的军阀混战明显减少,虽然还存在一些军阀势力,有的还继续进行反蒋斗争,继续搞割据,但是已无力问鼎中原,无力与蒋介石争夺中央政权。1936年6月陈济棠、李宗仁发动的两广事变的迅速失败,就说明了这一点。

在经济方面,南京国民政府也实行了一些有利于中国统一的政策。如裁撤厘金,改征统税政策的实行等,有利于国内统一市场的形成和发展。又如1935年11月颁布的币制政策,基本上统一了中国的货币,由银本位转变为外汇本位,稳定了法币与外币的关系。货币的统一,自然提高了中国国家的统一程度。货币的统一,也是国家统一的一个象征。

南京国民政府的改订新约运动,也可说明当时中国国家的统一程度。改订新约运动包括关税自主和废除领事裁判权两项内容。南京国民政府先后同美、德、挪、比、意、丹(麦)、荷、葡、英、瑞(典)、法、西(班牙)等国分别签订了关税条约或通商条约,并与部分国家就取消领事裁判权问题达成了若干协议。改订新约运动,使中国自1842年中英《南京条约》签订以来长期丧失的部分主权得到了恢复,限制减少或废除了外国在华的一些特权,否定了领事裁判权的合法性。关税自主后,中国的海关税有了明显的增加。这些是国家统一的结果。

此外,南京国民政府把三民主义确立为国家的统一的、权威的意识形态,对于中国国家的统一,中国社会的整合都发挥了一定的作用。确立统一的、权威的意识形态,也是国家统一的一个象征。

总之,1928年起,国民政府基本上实现了中国统一。说抗日战争以前中国是不统一的,不符合事实。

(作者单位:云南大学马列主义教研部)  
1. 1928年国民政府统一中国  
2. 1936年两广事变  
3. 1935年币制改革  
4. 1949年解放战争  
5. 1951年西藏和平解放